ТП1-6 Привести модели анализа основных видов рентабельности. Привести конкретный пример анализа

Анализ рентабельности предприятия позволяет определить эффективность вложения средств в предприятие и рациональность их использования. 

Анализ рентабельности предприятия осуществляется путем расчета таких показателей (коэффициентов): коэффициента рентабельности активов, коэффициента рентабельности собственного капитала, коэффициента рентабельности деятельности и коэффициента рентабельности продукции. 

Коэффициент рентабельности активов рассчитывается как отношение чистой прибыли предприятия к среднегодовой стоимости активов и характеризует эффективность использования активов предприятия. 

Коэффициент рентабельности собственного капитала рассчитывается как отношение чистой прибыли предприятия к среднегодовой стоимости собственного капитала и характеризует эффективность вложения средств к данному предприятию. 

Коэффициент рентабельности деятельности рассчитывается как отношение чистой прибыли предприятия к чистой выручке от реализации продукции (работ, услуг) и характеризует эффективность хозяйственной деятельности предприятия. 

Коэффициент рентабельности продукции рассчитывается как отношение прибыли от реализации продукции (работ, услуг) до расходов на ее производство и сбыт и характеризует прибыльность хозяйственной деятельности предприятия от основной деятельности. аудиторских доказательств
Если предприятие является прибыльным (коэффициент рентабельности деятельности больше 0,01) или показатели (коэффициенты) его финансового состояния (ликвидности, платежеспособности (финансовой стойкости), деловой активности) отвечают нормативным требованиям, установленным этим Положением, финансовое состояние предприятия признается удовлетворительным и делается вывод о целесообразности приватизации отмеченного предприятия. 

Если коэффициент рентабельности деятельности предприятия имеет низкие смыслы (равняется или меньше 0,01) или за последний отчетный период предприятие получило чистый убыток, но показатели (коэффициенты) финансового состояния предприятия (ликвидности, платежеспособности (финансовой стойкости)) отвечают нормативным требованиям, установленным этим Положением, то финансовое состояние предприятия признается удовлетворительным. 

Если предприятие является убыточным в течение периода, который анализируется, большинство показателей финансового состояния предприятия не отвечают нормативным требованиям, существует тенденция к их ухудшению, то финансовое состояние предприятия признается неудовлетворительным.

	1. Анализ рентабельности предприятия   

	1.1. Коэффициент рентабельности активов   
	ф2 р. 220 или р. 225 

---------------------------------- 

ф1 (р. 280 (гр. 3) + р. 280 (гр. 4)) / 2  
	> 0 

увеличение  

	1.2. Коэффициент рентабельности собственного капитала  
	ф2 р. 220 или р. 225 

---------------------------------- 

ф1 (р. 380 (гр. 3) + р. 380 (гр. 4)) / 2  
	> 0 

увеличение  

	1.3. Коэффициент рентабельности деятельности  
	ф2 р. 220 или р. 225 

----------------------- 

ф2 р. 035  
	> 0 

увеличение  

	1.4. Коэффициент рентабельности продукции  
	ф2 р. 100 (или р. 105) + 090 - 060 

---------------------------------- 

ф2 (р. 040 + 070 + 080) 
	> 0 

увеличение 


Рассмотрим на примере анализ факторный анализ показателя рентабельности единицы продукции в аналитической таблице:
	Показатель
	Ед. изм.
	Продукция А
	Продукция Б

	
	
	1-й год
	2-й год
	Отклонение
	1-й год
	2-й год
	Отклонение

	
	
	
	
	 ++/-
	%
	
	
	 ++/-
	%

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Цена единицы
	грн.
	27
	27,3
	0,3
	1,11
	44
	45
	1
	2,27

	Себестоимость
	грн.
	21
	21,8
	0,8
	3,81
	33
	33,3
	0,3
	0,91


	Рентабельность единицы продукции
	%
	28,57
	25,23
	-3,34
	х
	33,33
	35,14
	1,81
	х

	Изменение рентабельности за счет:
	пункты
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	цены реализации
	 
	 
	 
	1,43
	 
	 
	 
	3,03
	 

	себестоимости
	 
	 
	 
	-4,77
	 
	 
	 
	-1,22
	 


Расчет осуществлен следующим образом:
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Расчет изменения показателя за счет изменения:

цены реализации: 
[image: image2.wmf])

(

43

,

1

57

,

28

30

пункта

Р

А

Ц

=

-

=

d


себестоимости: 
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По продукции Б расчеты проводятся аналогично.

По продукции А значительно ухудшился показательрентабельности, изз-за относительно высокого роста себестоимости при несоответствующем повышении цены.

ТП2-6 Привести методику анализа затрат на 1 грн товарной продукции, порядок подстановок, используемые формулы (раскрыть на примере)

Основным обобщающим показателем, который характеризует себестоимость и уровень рентабельности продукции, являются затраты на одну гривну товарной продукции. Именно этот показатель позволяет проследить динамику изменения себестоимости за ряд годов деятельности предприятия. Этот анализ влияет на выявление и оценку резервов снижения текущих затрат предприятия.

Показатель уровня затрат на гривну товарной продукции вычисляется путем распределения общей суммы затрат на производство товарной продукции на ее объем:
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где N – количество изделий каждого вида в натуральных показателях, шт.;

ВВ или СВ – затраты или себестоимость отдельных видов изделий, грн.;

ЦВ – цена одного изделия;
n – количество наименований изделий.

На этот синтетический показатель влияет несколько факторов, связанных с формированием, как числителя, так и знаменателя.

Непосредственное влияние на изменение уровня затрат на гривну товарной продукции несут четыре фактора, которые пребывают с ними в прямой финансовой связи, или факторы первого порядка связи с этим результативным показателем:

- структура ассортимента товарной продукции, то есть соотношение отдельных видов продукции в общем ее объеме;

- уровень себестоимости отдельных видов продукции;

- уровень цен на использованные сырье и материалы, а также тарифы на электроэнергию и грузовые перевозки;

- уровень оптовых цен предприятия на продукцию, которая выпускается.

Для определения влияния каждого из перечисленных факторов на изменение уровня затрат на гривну товарной продукции, в сравнении с планом, используется способ цепных подстановок.

Порядок подстановок в анализе затрат на гривну товарной продукции.

1 Плановые затраты на гривну товарной продукции:
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2 По плану, пересчитанному на фактический объем и ассортимент продукции:
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3 Фактически в ценах, принятых в плане, с учетом изменения цен на сырье, материалы  и тарифы:
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где (цс – изменение цен на сырье, материалы, тарифы, грн.

4 Фактически в оптовых ценах на продукцию, принятых в плане:
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5 Фактические затраты на гривну товарной продукции:
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В процессе анализа затрат на гривну товарной продукции сначала определяется общая сумма отклонения фактического уровня затрат на гривну товарной продукции от планового:
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Потом рассчитывается размер влияния отдельных факторов.

Влияние изменения структуры выпущенной продукции определяется путем вычитания из показателя затрат на гривну товарной продукции, рассчитанного при плановой себестоимости единицы продукции, плановой цены единицы продукции и фактической структуры продукции, показателя затрат на гривну продукции, рассчитанного при плановой себестоимости единицы продукции, плановой цене единицы продукции и плановой структуре продукции:
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Влияние другого фактора, то есть изменение уровня себестоимости отдельных видов продукции, определяется по формуле:
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Влияние третьего фактора – изменение цен (тарифов) на материальные затраты:
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Влияние четвертого фактора – изменение цен на продукцию:
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Таблица  – Затраты на общий объем производства продукции, грн.

	Вид продукции
	По плану
	Фактически
	Объем производства

	
	всего
	переменные
	постоянные
	всего
	переменные
	постоянные
	плановый
	фактический

	«Алладин»
	103003
	71741
	31262
	127123
	94200
	32923
	15513
	19309

	«Замок»
	132470
	94958
	37512
	184392
	140019
	44373
	18615
	26025

	Итого
	235473
	166699
	68774
	311515
	234219
	77296
	34128
	45334


Таблица  – Себестоимость и цена на единицу продукции

	Вид продукции
	По плану
	Фактически

	
	Количество, шт.
	Себестоимость, грн.
	Цена, грн.
	Количество, шт.
	Себестоимость, грн.
	Цена, грн.

	«Алладин»
	15513
	6,64
	8,94
	19309
	6,58
	8,86

	«Замок»
	18615
	7,12
	9,08
	26025
	7,09
	9,04

	Итого
	34128
	 
	 
	45334
	 
	 



Для определения влияния факторов необходимо вычислить индекс выпуска продукции. Индекс выпуска продукции определяем по следующей формуле:
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Значение данного индекса говорит о том, что выпуск продукции в 2005 году был увеличен на 33% по сравнению с 2004 годом.


Рассмотрим, какое влияние оказали перечисленные факторы на общую сумму затрат.

Таблица  – Факторный анализ общей суммы затрат на производство продукции

	Затраты
	Сумма, грн.
	Факторы изменения затрат

	
	
	Объем выпуска продукции
	Структура продукции
	Переменные затраты
	Постоянные затраты

	По плану на плановый выпуск продукции
	234676
	План
	План
	План
	План

	По плану, пересчитанному на фактический объем производства продукции при сохранении плановой структуры
	362329
	Факт
	План
	План
	План

	По плановому уровню на фактический выпуск продукции
	289766
	Факт
	Факт
	План
	План

	Фактические при плановом уровне постоянных затрат
	302029
	Факт
	Факт
	Факт
	План

	Фактические
	310551
	Факт
	Факт
	Факт
	Факт



Влияние факторов на изменение затрат на гривну продукции рассчитаем способом цепной подстановки по данным таблицы 2.6 и 2.8.


Таблица – Стоимость валового производства продукции

	Производство продукции
	Сумма, грн.

	По плану 
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	307710

	Фактически при плановой структуре и плановых ценах 
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	Фактически по ценам плана 
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	Фактически по фактическим ценам 
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Проанализируем, как изменилась сумма затрат на гривну произведенной продукции под влиянием этих факторов.


Таблица– Расчет влияния факторов на изменение суммы затрат на гривну произведенной продукции

	Затраты на гривну продукции
	Расчет
	Факторы

	
	
	Объем производства
	Структура производства
	Уровень удельных переменных затрат
	Сумма постоянных затрат
	Отпускные цены на продукцию

	План
	0,76
	План
	План
	План
	План
	План

	Усл.1
	 
	Факт
	План
	План
	План
	План

	Усл.2
	0,71
	Факт
	Факт
	План
	План
	План

	Усл.3
	0,74
	Факт
	Факт
	Факт
	План
	План

	Усл.4
	0,76
	Факт
	Факт
	Факт
	Факт
	План

	Факт
	1,58
	Факт
	Факт
	Факт
	Факт
	Факт

	
	
	
	0,03
	0,02
	0,82



Таблица  – Расчет влияния факторов на изменение суммы прибыли

	Фактор
	Расчет влияния
	Изменение суммы прибыли, грн.

	Объем выпуска продукции
	
	

	Структура продукции
	
	

	Уровень переменных затрат на единицу продукции
	
	122,63

	Сумма постоянных затрат на производство продукции
	
	85,22

	Изменение среднего уровня отпускных цен
	
	3337,20

	Итого
	
	3545,05


Т1-6 В состав бухгалтерской (финансовой) отчетности входят;

а) баланс, отчет о прибыли и убытках, отчет о собственном капитале, отчет о движении денежных средств;

б) активы, обязательства, собственный капитал, доходы и затраты;

в) баланс, отчет о финансовых результатах, отчет о движении денежных средств, отчет о собственном капитале, примечания;

г) баланс, отчет о финансовых результатах, отчет о финансово-имущественном состоянии, пояснительная записка.

Т1-41 Финансовый результат от операционной деятельности включает:

а) убыток от реализации оборотных активов;

б) выручка от реализации финансовых инвестиций;

в) чистая прибыль предприятия;

г) доход от участия в капитале;

д) прибыль от реализации необоротных активов.

Т2-6 В производственную себестоимость входят:

а) затраты на материалы;

б) затраты на служебные командировки;

в) операционная аренда, страхование имущества;

г) затраты на отопление, водоснабжение и другие услуги по обслуживанию производственных помещений.
Т2-41 Производственная себестоимость продукции включает:

а) все затраты одного производственного подразделения на производство продукции;

б )все затраты предприятия на производство продукции;

в) все затраты предприятия на производство продукции плюс расходы на сбыт.

Задача 1-6 
Сумма источников средств предприятия составляет 800 тыс.грн., из них 480 тыс. грн. – собственный капитал предприятия. Определить показатели финансовой независимости предприятия (коэффициент автономии и коэффициент соотношения собственных и заемных средств). Как они изменятся. Если предприятие возьмет кредит в размере 100 тыс. грн? Сделать выводы.

Коэффициент автономии = 480/800 = 0,6

Коэффициент соотношения собственных и заемных средств = 480/(800-480) = 1,5

Если предприятие возьмет кредит, то:

Коэффициент автономии = 480/(800+100) = 0,53

Коэффициент соотношения собственных и заемных средств = 480/(800+100-480) = 1,14

Получение кредита снизило исследуемые коэффициенты, в результате чего повысилась зависимость предприятия от кредиторов. Обычно считают что это негативная тенденция, однако не стоит забывать, что наилучшей организацией работы предприятия является организация за чужой счет.


Задача 2-6 
Изучить структуру себестоимости по элементам затрат

	Элементы затрат
	Сумма т. грн
	Отклонение
	Структура

	
	Базисный год
	Отчетный год
	(
	%
	Базисный год
	Отчетный год
	Отклонение

(

	1. Материальные затраты, в т.ч. 

электроэнергия
	7015
	8600
	
	
	
	
	

	топливо
	3400
	4500
	
	
	
	
	

	прочие
	6000
	6500
	
	
	
	
	

	2. Затраты на оплату труда
	8015
	7900
	
	
	
	
	

	3. Отчисления на социальные нужды
	1300
	1400
	
	
	
	
	

	4. Амортизация
	5800
	5900
	
	
	
	
	

	5. Прочие затраты
	1400
	2600
	
	
	
	
	

	Итого
	
	
	
	
	
	
	


Рассчитаем недостающие показатели
	Элементы затрат
	Сумма т. грн
	Отклонение
	Структура

	
	Базисный год
	Отчетный год
	(
	%
	Базисный год
	Отчетный год
	Отклонение

	
	
	
	
	
	
	
	(

	1. Материальные затраты, в т.ч.
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	
	
	
	
	
	
	
	

	электроэнергия
	7015
	8600
	1585
	0,2259
	21,30%
	22,99%
	1,69%

	топливо
	3400
	4500
	1100
	0,3235
	10,32%
	12,03%
	1,71%

	прочие
	6000
	6500
	500
	0,0833
	18,22%
	17,38%
	-0,84%

	2. Затраты на оплату труда
	8015
	7900
	-115
	-0,014
	24,34%
	21,12%
	-3,22%

	3. Отчисления на социальные нужды
	1300
	1400
	100
	0,0769
	3,95%
	3,74%
	-0,20%

	4. Амортизация
	5800
	5900
	100
	0,0172
	17,61%
	15,78%
	-1,84%

	5. Прочие затраты
	1400
	2600
	1200
	0,8571
	4,25%
	6,95%
	2,70%

	Итого
	32930
	37400
	4470
	0,1357
	100,00%
	100,00%
	0,00%
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